Tierbeurteilung Rind
— Deutsches Braunvieh —

Zuchtziel

Das Deutsche Braunvieh ist eine milchbetonte Zweinutzungsrasse. Neben der Milchleistung und dem Euter wird
bei der Zucht besonderer Wert auf die Anpassungsféhigkeit, Langlebigkeit und das gesunde Fundament der
Tiere gelegt. Die Eignung des Braunviehs fur Grenzstandorte der Milcherzeugung wie Bergregionen, extreme
Klima- und Futterverhédltnisse, die Tropen und die glnstige Zusammensetzung seines kasereitauglichen
Milcheiweil3es finden bei der Zucht Berlicksichtigung.

Die ideale ausgewachsene Braunviehkuh ist 142 — 155 cm (Kreuzhohe) grof3, Gber 600 kg schwer, sie gibt
aufgrund der unterschiedlichen Standortbedingungen je nach Haltungsintensitat mindestens 8 000 bis 9 000 kg
Milch im Jahr mit mindestens 7 — 8 % Gesamtinhaltsstoffen Fett/Eiweil3. Die Mengenleistung muss dabei 250 —
300 kg Eiweil3 Ubersteigen. Bei Haltung an stark benachteiligten Standorten werden auch niedrigere
Mengenleistungen akzeptiert. Ihr Kalbeabstand soll 400 Tage nicht Uiberschreiten.

Name Vorname

StralRe PLZ, Wohnort

Geburtsdatum Summe der
Punktabweichungen

Jungzichterclub Platzierung

Aktualisierte Auflage 2009, LfL — Institut fiir Tierzucht, Grub




A Beschreiben von Kiihen Kuh 1 Kuh 2 Kuh 3

Die GroéRe wird in cm angegeben, die Einzelmerkmale werden in den

Ziffern 1-9 linear beschrieben, die extreme und die mittlere Auspragung A B C A B C A B C

Ist in den Abbildungen dargestellt. Eigene | Offiz. | Abwei- | Eigene | Offiz. | Abwei- | Eigene | Offiz. | Abwei-
chung chung chung

1. Bemuskelung
5 = Keulenprofil leicht
konkav
6 = Keulenprofil
geradlinig

2. Kreuzhohe (cm)

3. Brustbreite

1

9

-
9 =sehr breit

4. Rumpftiefe
tiefste Stelle im
Bereich der letzten
Rippe

1

9 = sehr viel Tiefe

5. Oberlinie
7=eben

6. Beckenlange
Abstand Beginn
Hufthécker zu
Sitzbeinhdcker
5=55cm

7. Beckenbreite
Abstand der
Sitzbeinhdcker
5=18cm

8. Beckenneigung

Neigung zwischen

Huft- und

Sitzbeinhdcker

3=eben

9 =sehr stark geneigt
9. Umdreher = — _;
8 =mittig .
-,
9

10. Sprunggelenks-
winkelung

9 = sehr stark gewinkelt

1 =sehr steil 5 = mittel
11. Sprunggelenks-
auspragung
1 =sehrvoll 5 =leicht unklar 9 =sehr trocken
12. Fessel

13. Trachtenhdhe

5=3cm
= sehr niedrig mittel 9 =sehr hoch
1 verstelites Vorderbein 6 Schwellung Kniegelenk
Zutreffende 2 lockere Schulter 7 Spreizklaue
Ziffer 3 Uberhéhter Schwanzansatz 8 Rollklaue
eintragen 4 eingefallener Mastdarm

5 hessig




Kuh 1 Kuh 2 Kuh 3
A B C A B C A B C
Eigene | Offiz. | Abwei- | Eigene | Offiz. | Abwei- | Eigene | Offiz. | Abwei-
chung B | chung chung

14. Voreuterlange
5=21cm

5 = mittel

15. Hintereuterbreite
am Euteransatz
5=14cm

1

(22}

. Hintereuterhdhe
Abstand zwischen
Scheide und Beginn
aulRerste Euterfalte

17. Zentralband
5=Zentralband im
unteren Dirittel sichtbar,
Einkerbung
vorhanden

= nicht ausgeprégt

1

2

\ 3 9
=sehr stark ausgepr.

18. Eutertiefe

Abstand tiefster Punkt
Euterboden zum
Sprunggelenk

5=12cm

el
e
&

19. Voreuteraufhangung
5=45°

1=locker

5=mittel

20. Euterbalance
5=eben

Iy

k]

21. Strichlange
entscheidend ist die Lange
der Vorderstriche
5=6cmlang

1= Striche kurzer als 2 cm

22, Strichdicke
5=25cm

\

5=mittel

23. Strichplatzierung
vorne
5 = mittig

T
|
|

24, Strichplatzierung
hinten
5 =mittig

1= weit aulRen

\

5=mitte Viertel

| \

9=weit innen

25. Strichstellung
Hinten

Spreizung nach
auflen und innen

)

1 =stark nach aul3en

i

5 =senkrecht

9 =stark nachinnen

Zutreffende
Ziffer eintragen

1. Odemeuter
2. seitlich stark geviertelt
3. milchbriichig

4. seitlich enger Strichabstand
5. Striche nach vome gestellt

Summe Abweichungen

Punkte Teil A = Hochstpunktzahl 80 - Abweichungen




B Bewerten der Kihe in den Hauptmerkmalen Rahmen, Form und Euter durch Vergabe von

Punkten (60

bis 90 bei Jungkthen, 60 bis 99 bei Kiilhen ab dem 2. Kalb).

Rahmen: Der Rahmen beinhaltet Gré3e, Oberlinie, Brustbreite und Tiefe. Er kann aus der Kreuzhdhe (KH),
Oberlinie (OL), Brustbreite (BrB) und Rumpftiefe (RT) (s. A. 1 bis 4) errechnet werden:
Rahmen = 80 + (KH — 145) + (BrB — 5) + (RT — 5) + Punkte Oberlinie
Fir die Bewertung einer Jungkuh wird der Mittelwert 75 verwendet.
Deckelung der KH bei Jungkuh 150 cm/ Deckelung der KH bei Mehrkalbskuh 155cm
Punkte Oberlinie:
1 2 3 4 5 6 7 8 9
-6 -4 -2 -1 0 1 2 -2 -6

Becken: Das Becken beinhaltet Beckenlange, Beckenbreite, Beckenneigung und den Umdreher und lasst

sich mit folgender Formel berechnen:
Becken =80 + (BL — 55cm) + (BB — 18cm) + Punkte Umdreher + Punkte Beckenneigung
Fur die Bewertung einer Jungkuh wird der Mittelwert 75 verwendet
Punkte Umdreher:
1 2 3 4 5 6 7 8 9
-6 -4 -2 -1 0 1 3 3 3
Punkte Beckenneigung:
1 2 3 4 5 6 7 8 9
-8 -6 -4 0 4 1 -2 -3 -5

Fundament: Eine hohe Punktzahl fir Fundament erhalt eine Kuh mit trockenen Sprunggelenken (8) mit guter
Winkelung (5), straffen Fesseln (7) und hohen Trachten (9) sowie ohne Mangel bei Beinstellung
und Klauen.

Euter: Eine hohe Punktzahl fur Euter erhélt eine Kuh, deren Euter weit nach vorne reicht und deren
Hintereuter mdoglichst breit (9) und hoch (9) angesetzt ist. Das Zentralband soll deutlich
ausgepragt sein (7) und der Euterboden hoch (8) sitzen. Optimale Striche sind 6 cm lang (5), sind
leicht innen angesetzt (6) und stehen senkrecht oder bei nicht vollem Euter leicht nach innen (6).
(in Klammern: gewiinschte Auspragung)

Kuh 1 Kuh 2 Kuh 3
A B c A B C A B C
Eigene | Offiz. | Abwei- | Eigene | Offiz. | Abwei- | Eigene | Offiz. | Abwei-
chung chung chung

Rahmen

Becken

Fundament

Punkte Teil B
Euter 50 — Abweichungen
Héchstpunktzahl 50 - - - =
C Reihen der vorgestellten Kiihe

Platzierung 1 2 | 3| 4|5

eigene Reihung (Kuh-Nr.)

offizielle Reihung (Kuh-Nr.)

Abweichung Punkte Teil C

50 — Abweichungen

Hochstpunktzahl 50 Summe der Abweichungen x 4 -

Teil A:  Jeder Punkt Al
Teil B:

Teil C:

Summe der Punkte Teil A—C

Platzziffer

bweichung von der offiziellen Beschreibung ergibt einen Punkt Abzug

Die Summe der Abweichungspunkte wird von 50 abgezogen.
Jeder Punkt Abweichung wird mit 4 multipliziert; der Gesamtabzug ergibt sich aus der Summe der multiplizierten Einzelabweichungen





